2025年3月28日 星期五 责编 罗文 美编 耿士明 图编 胡颖 校审 王志洪

绿色经济,已经贯穿人们衣食住行的方方面面,成为消费新趋势。2025年政府工作报告提出,健全绿色消费激励机制,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

从新能源汽车到绿色智能家电,从共享经济到二手循环,从零碳有机蔬菜到外卖包装袋重复使用……当前,"该省省、该花花"在这届年轻人当中深入人心,低碳环保、可持续发展理念覆盖了他们的衣食住行,绿色消费成为年轻人的心头好。

青年群体如何引领绿色低碳消费的新风尚?记者进行了采访。

"

## 参与以旧换新,节能又环保

"虽然价格比普通产品贵一些,但享受以旧换新补贴后也很划算,关键是节能环保。" 近日,在重庆市观音桥步行街的一家家电卖场,正在选购空调的"90后"消费者陈健经过比较,选择了一款搭载人工智能节能芯片的新产品。这款空调可实时感知室内外环境温差,自动调控运行模式,既舒适又节能,全年耗电量降低10%。

随着消费品以旧换新政策持续推进,汽车、家电、家装等产品销售火热,其中绿色节能产品成为热门选择。苏宁易购数据显示,自2024年8月新一轮家电以旧换新补贴启动以来,节能洗干一体机、智能新风空调、嵌入式蒸烤一体机销量分别增长129%、135%、228%。

"相比传统汽车,新能源车不仅节能环保,还很智能,这些功能太有吸引力了。"在北京市朝阳区一家购物中心的新能源车展台,前来选购的"90后"消费者王丽说。不仅要价格合适,还要高品质,包括高颜值、高性能、大空间……新能源车的高性价比精准覆盖了"既要又要",成为不少年轻人购车的首选。2024年,新能源车年产销首次跨越1000万辆大关,占新车总销量的比重达到40.9%;在乘用车市场,新能源汽车销量占比已经连续6个月超过50%。网络调查显示,"80后""90后"消费者中新能源车潜在用户占比更高。

买车、换车,推动汽车梯次循环利用持续加快。2024年,全国二手车累计交易量1961.42万辆,同比增长6.52%;全国报废汽车回收量846万辆,同比增长64%。越来越多的年轻人选择"先出旧、再买新",改善出行体验。以旧换新撬动青年群体消费热情的同时,资源循环利用水平也大幅提升。目前,全国具备资质的报废汽车回收企业中,3/4以上已经形成新能源车拆解能力。

商务部相关负责人表示,推动绿色发展、促进绿色消费,对于实现碳达峰碳中和目标、构建新发展格局以及推动高质量发展都具有深远的意义,将通过举办系列活动,大力推进绿色消费,并致力于提升消费者参与度,进一步激发绿色消费潜力。

## 热衷买卖"闲置",实用又实惠

"不是新品买不起,而是二手的更具性价比。"24岁的胡宇星,两年前来到浙江省杭州市工作,是一位新杭州人。从衣服箱包到化妆品、家居用品,胡宇星习惯了去二手市场"淘好货"。

如今,越来越多的年轻人热衷于将闲置 物品挂到线上二手交易平台"赚钱回血",同

为品生到《工工学文》中日 殊代国 ( ) 内 时乐于在平台上淘 选"心头好",他们 在"买家"和"卖 家"的身份 之间自如 切换,

乐在其中。根据闲置交易平台闲鱼发布的数据,目前其注册用户数已经突破6亿,日均交易额突破10亿元。一年中,有超过1亿人在闲鱼挂出闲置物品,每天有400万件闲置物品发布。其中,"95后""00后"用户占比超过一半。

"不是抠门,而是物尽其用。"胡宇星说,此前自己在网上下单了一台二手的单反相机,"相机价格比较贵,但使用频率不高,淘到二手好货,实用又实惠。"

除了线上交易,线下二手商店也成为年 轻人喜爱的消费新空间。

服饰、球鞋、配饰、小家电·····在位于杭州市西湖区一家商城负一层的线下循环商店,各类二手商品琳琅满目。

"循环商店采用寄售模式,卖方将物品先寄存于店内直至出售,交易过程比线上更便捷。"店主陈女士说,很多二手商品保养良好,很受年轻人欢迎。

"一些限量版的手办、珍稀版本的书籍以及已经下架的衣服,来这里都能淘得到。"前来光顾的市民袁先生今年25岁,是一位潮玩爱好者。他表示,在意性价比的同时还要买出个性,二手商品自带"故事感",有不一样的消费体验。

这样的线下闲置物品商店形式多样,受到年轻人追捧。此前的毕业季,循环物品商店还进了校园,帮助大学生处理闲置物品,考研笔记、潮玩盲盒、生活用品等成为热销品。

"对于年轻人来说,买卖二手闲置物品体现了低碳环保的消费理性,已经成为他们的一种生活方式。我们希望串联更多社会闲置资源交易场景,不断完善闲置物品流通网络,助力形成绿色消费新潮流。"闲鱼线下业务负责人李世杰说。

## 合理购按需买,省钱又省心

精"的多元化消费供给,很好地契

小份的三鲜4.9元、小份西红柿炒鸡蛋3.9元、小份辣椒炒肉10.9元……临近中午,在河北省石家庄市中山路附近的一幢写字楼里,"95后"女生刘欣愉打开外卖软件,开始搜索小份菜。"单价便宜,荤素搭配,还不浪费,适合一个人吃。"刘欣愉说。

提起小份菜,刘欣愉的同事和朋友也纷纷 点赞。近两年外卖平台上"小份""半份"的商 品品类越来越多,"一人份火锅""小份蔬菜水 果盒子"也愈发常见。这些"小而

合了年轻人的消费需求。 绿色消费习惯的培养,要靠各方共同发力。近年来,石家 庄市市场监督 管理局积极 开展"光

盘行动",引导消费者形成节约粮食、反对浪费的消费理念。"餐饮企业纷纷响应号召推出小份菜、'一人餐',鼓励消费者打包剩下的饭菜。"石家庄市市场监督管理局重大活动食品安全保障科科长李文华说。

不仅是小份菜,"循环利用""空瓶回收"等方式也在年轻人中流行开来。自带水杯买咖啡,不消耗纸杯、更加环保,每杯省几元,一个月能省下近百元;用完化妆品,把空瓶送到商场专柜回收,可以兑换积分和购物券……

吃、穿、住、行、用、游,青年群体的消费选择方方面面"绿意盎然"。

24岁的魏晨浩,人职石家庄的一家公司。15公里的通勤路,他选择"共享单车+地铁"的方案。"开车上班经常堵,油耗还大;骑自行车、坐地铁,半小时就到,单次花费不到5元。"魏晨浩说。为鼓励市民低碳出行,石家庄上线"碳惠燕赵"小程序,市民可通过小程序开通碳积分账户,凭公交或地铁出行数据积累碳积分,并兑换各类绿色权益,如公交地铁电子票、共享单车优惠券、绿色商品优惠券等。

## 注重绿色有机,健康又安全

近年来,"零碳"农产品也越来越受欢迎。 3月24日早上,在南京市建邺区的一家盒马超市,"90后"市民王丽然正在购买蔬菜,记者注意到,她挑选的蔬菜和水果的外包装上都贴了有机的标志。"有机虽然要贵一点,但是生产过程更加安全可控,吃起来更安心。"

王丽然的"绿色购物清单"折射着年轻人的消费转向。记者注意到,这一届年轻人在购买食品时,更加看好"绿色有机""零碳""零糖"的绿色健康商品。

消费观念的转变也带动了生产端的变革。在位于溧水区的普仁有机蔬菜种植基地里,1500亩的大棚里种着当下越来越受年轻人青睐的有机蔬菜。企业负责人介绍,基地引进了堆肥技术并不断改良,通过"有机堆肥+生物土壤改良+均衡精准施肥+全程生物植保"技术种植,产品供应给盒马、美团买菜、叮咚买菜、百果园、costco等多个知名商超和零售平台。

"当代年轻人引领的绿色消费不仅是一

种新的消费模式,更是一种可持续的社会价值体系。"业内相关人士表示,可以构建全链条政策激励体系,比如探索"碳积分"兑换消费券模式对绿色消费给予激励,同时针对年轻人的消费需求,构建绿色消费的社交场域,打造"价值认同"的文化IP;在生产端要强化技术攻关,打造绿色产品供给生态。

市场堵点有待打通

纵深

工作人员在为

新能源汽车进

用户至上

质量立厂

#态检测线

近年来,越来越多年轻人 开始青睐绿色消费。但绿色消 费领域还存在一些问题,比不 最色消费制度管理体系尚不完 。 《建议,尽快建立标准统一、 具备认可度的产品碳足证信度 体系,提升绿色产品的可信度 和市场竞争力。

山东财经大学金融学院执 行院长王营建议,应在制度体 系方面,尽快建立和完善全国 统一的绿色产品认证与标识体 系,进一步强化与国际标准接 轨,并完善绿色消费市场监管 体系,提高企业"洗绿"、绿色产 品造假的处罚力度;在政策支 持方面,加大财政金融等政策 对绿色消费的全周期支持力 度,加快完善绿色消费基础设 施,提高绿色消费服务的便捷 性和可达性;在观念贯彻方面, 进一步扩大生态环保知识宣 传,普及绿色产品的认识、选 择、使用和处置方法,将绿色消 费理念融入各类社会规范。

业内人士指出,在产品创州大数据、物方面,可利用大数据、物场等手段识别绿色消费新行为,提高企业级色产品创消费供免的精力。 对税收贷等方式,降低级色度价。对标国际标准,尽快建产品,以近位,提升,是,是,以证体系,提升。及溢立品的可信度和市场竞争力。

当前市场上,绿色产品溢价较高,影响了消费者的消费意愿。有研究报告显示,企业为更可持续的产品收取的平均溢价为28%,远高于消费者愿意支付的10%的溢价水平。

本报综合人民日报、金陵晚报、工人日报等